

增强法治保障 让民营企业安心发展

■ 新华社记者
冯家顺 刘硕 刘梓漪

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。“十四五”以来,执法司法机关聚焦民营企业经营所思所想所盼,着力以法治的稳定性增强发展的确定性,助力经营主体专心干事、安心发展。

以司法之力呵护创新“火种”

机器狗轻松搭载起一名成年男性;人形机器人戴上拳击手套,步伐灵活稳健地打出一套组合拳……杭州宇树科技股份有限公司展厅内,各类机器人轮番上阵,大显身手。

科技创新枝繁叶茂,离不开法治土壤。“知识产权是科技企业的核心竞争力,我们希望在专利权、商标权保护等方面得到法院的更多指导。”宇树科技法务代表陈涵坦言。

近日,最高法院发布关于贯彻落实民营经济促进法的指导意见,明确研究制定惩罚性赔偿适用指导意见,会同国家知识产权局建立健全案件审理协同机制等,让“真创新”得到“强保护”。

福建泉州法院联合江西景德镇、广东潮州等主要陶瓷产区法院和知识产权局共建知识产权司法与行政保护协作机制;宁德法院联合市场监督管理、科技局针对新能源汽车等产业出台专门措施……

今年春节期间,《哪吒之魔童闹海》等电影热映,一些不法分子却搞起了盗录盗映的“歪门邪道”。浙江、安徽、重庆等地公安机关根据掌握的线索,侦破数起传播盗版电影牟利案件,抓获一批犯罪嫌疑人。

“我们加强与市场监管、版权等部门协作配合,会同有关部门建立重大案件鉴定协作机制,凝聚治理合力。”公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局、

知识产权犯罪侦查局局长李剑涛说。聚焦人工智能、高端装备、集成电路等关键核心技术,检察机关加强对新兴产业、未来产业等领域知识产权的司法保护。2024年,全国检察机关共受理审查起诉侵犯商业秘密犯罪163件385人,案件数同比上升12.4%。

聚焦急难愁盼为企业纾困解难

某地检察机关在核实线索时发现,在一起企业虚开增值税专用发票案件中,侦查机关未严格区分企业负责人实际控制账户和关联账户,仅因企业间存在资金往来,对其资金账户全额冻结,导致企业经营困难。2025年3月,经检察机关依法监督,17个账户顺利解封,解冻资金8000余万元。

今年3月26日,最高检专门召开会议,对全国检察机关开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督进行部署。截至7月底,全国检察机关共监督解除违法“查封”12.7亿余元。

企业有所需,法治有所应。执法司法机关面对面倾听企业需求,点对点精准施策。

“您好,我是区综合行政执法局执法人员。”广州市南沙区综合行政执法局的执法人员在辖区区内某劳务派遣公司进行检查前,先打开“粤执法”平台亮码。

今年3月以来,司法部部署开展规范涉企行政执法专项行动。数据显示,今年上半年全国行政检查数量较去年同期下降30%以上,入企入户检查减少48.3万次。

聚焦企业急难愁盼问题,公安机关积极开展各项便民利企工作,畅通警企沟通渠道,推出一系列助企发展新举措。

北京市公安局经侦总队成立经济犯罪案件接报案中心,融合接报案管理、执法监督等四大职能;浙江公安经侦总队聚焦企业发展需求,明确五方面十项重点举措……

破产是企业退出、焕新、重生的方式之一。江苏法院着力推动“执破融合”改革,及时救治困境企业,加速出清“僵尸企业”和执行积案;黑龙江安宁市人民法院联合市工商联、市场监管局等部门助力企业征信修复……多地法院持续推进府院联动,帮助“困境企业”重获新生。

多元解纷寻求商事纠纷最优解

近日,吉林省延边朝鲜族自治州汪清县司法局大川司法所成功调解了一起合同纠纷。

某快递分包公司因更换新库房导致运营成本上升,单方面决定下调派费,并要求快递驿站更换运营程序。快递驿站表示不满,双方矛盾持续升级,对区域快递行业健康发展造成不利影响。

了解情况后,大川司法所联合派出所、律师事务所启动“三所联动”机制:派出所民警进行详细了解和记录,并稳定双方情绪;司法所工作人员充分发挥人民调解“润滑剂”作用,引导双方换位思考;律师从法律风险、违约责任等角度提供建议,引导双方理性解决纠纷。经过多轮沟通,最终促成双方达成初步共识。

中小微企业应对风险能力较弱,找到公约数、实现共赢是化解纠纷的最优解。

人民法院会同各级工商联,共同推进民营经济领域纠纷多元化解纷机制不断完善,形成“法院+商会”多元解纷新格局,高效、便捷、低成本化解涉企纠纷。

仲裁是国际通行的诉讼纠纷解决方式,也是优化营商环境、提升法治实力的重要手段。司法部数据显示,我国共有仲裁机构285家,仲裁员6万多名,2024年办理涉外仲裁案件4373件,为服务经济高质量发展和高水平对外开放作出了积极贡献。

固根本、稳预期、利长远。下一步,执法司法机关将持续优化民营经济健康发展、高质量发展法治环境,让民营企业安心谋发展。

局队在线

广东局 与纵向帮扶单位调研“百千万工程”

本报讯 日前,广东省统计局和广铁集团、广东省港航集团组成调研组,赴廉江调研“百千万工程”,推动纵向帮扶支持廉江高质量发展。

调研组一行到“多彩良垌,醉美荔乡”乡村振兴示范带了解乡村振兴情况,到雷州青年运河红色教育基地建廉开河纪念馆听取有关介绍,召开“百千万工程”纵向帮扶工作联席会议,总结前一阶段帮扶工作情况,共同研究推动各项帮扶工作落地见效。

调研组指出,要认真贯彻落实2025年广东省委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会精神,纵向帮扶单位要立足廉江所需、帮扶单位所能,协同联动、形成合力,与湛江市、廉江市一道,共同做好帮扶工作,助力廉江“三年初见成效”目标顺利实现。

廉江市委书记参加调研,对纵向帮扶单位给予廉江的大力支持表示感谢,表示将统筹协调利用好各级各类资源,推动廉江县域经济高质量发展。

调研期间,湛江市委副书记、市长李勇毅会见了调研组一行,并就湛江经济形势和统计工作进行交流。 张云锐

云南总队 完成新一轮驻村工作队队员轮换交接

本报讯 近日,国家统计局云南调查总队送新一轮驻村工作队队员到东川区汤丹镇元宝村和铜都街道福源社区赴任。随着2名驻村队员的到岗,云南总队全面完成新一轮驻村工作队队员轮换交接工作。

在汤丹镇元宝村,离任驻村第一书记详述两年来的驻村历程,分享工作成效及经验,表示自身也在融入乡土中升华了认知,收获了成绩与责任感;在铜都街道福源社区,离任工作队队员称感悟到社区工作需要兼具“组织性”和“人情味”,基层党组织强则社区群众底气更足。新任队员均表态将虚心向“前辈”学习,迅速转变角色,主动担当作为,接力跑出驻村工作新成效。

云南总队充分肯定离任队员的工作成效,并向新任驻村队员提出殷切希望:一是厚植民生情怀,取信于民,迅速融入农村工作、融入村“三委”班子,尽快熟悉村情、人情,把村民需求放在心上;二是发挥自身优势,服务于民,把调查研究、动态监测与新闻宣传和社会工作相结合,助力乡村治理、农民增收;三是严明作风纪律,扎根于民,树立良好工作作风。 据悉,本次云南总队驻村工作队轮换以“交接”促“衔接”,总结经验、致敬奋斗者,更吹响了奋进新征程的冲锋号。 张光祥

西藏总队 开展价格基期轮换权数测算培训

本报讯 日前,国家统计局西藏调查总队在拉萨市组织举办全区2025年轮价格基期轮换权数测算及价格调查业务培训班。

本次培训班聚焦CPI、PPI新基期权数测算核心任务,组织人员深入学习权数测算规范要求,指导帮助企业有效筛选符合本地产业特点的代表性规格品,扎实做好企业相关产值数据的填报工作,确保PPI权数专项调查各环节精准落实;同时,紧密结合本地区消费习惯、消费结构特征及权数专项调查结果,详细讲解并指导了CPI新基期权数科学测算的方法路径,并对权数专项调查结果审核中发现的问题进行针对性解析与答疑,切实提升测算工作的科学性和规范性。培训班还通过现场操作演练,指导监督各市(地)熟练运用统计云汇总程序,确保新程序操作流程、数据衔接无误。

培训班对当前日常价格调查工作中统计云平台数据验收、数据上报等流程进行了通报,并进一步明确了数据质量控制的具体要求,系统部署安排了基期轮换后续阶段的重点工作,清晰划分了各项任务的责任主体与完成时限。

培训要求,价格统计调查工作人员务必高度重视本轮基期轮换工作,一要确保测算科学性。紧密结合本地专项调查结果、消费习惯及结构特征,对初步测算结果进行科学评估、交叉验证与合理修正,确保权数结果真实、准确、可靠地反映西藏居民消费结构新变化。二要严控源头数据质量。严格执行国家调查制度,规范工作流程,压实审核责任,坚持采价日数据即报即审,保障源头调查数据真实可靠。三要提升系统操作能力。巩固本次培训演练成果,迅速提升对新程序的熟练程度,确保在日常工作中能够独立、准确、高效完成数据处理与上报任务。四要严守工作时效。严格按照总队部署的时间节点要求,明确责任分工,制定详细计划,确保各项准备工作按时、保质完成,为2025年轮价格基期轮换工作的圆满成功奠定坚实基础。 云旦桑布

税务部门首次披露 “新三样”领域2起偷骗税案件

新华社电 国家税务总局日前对外发布“新三样”(电动汽车、锂电池、光伏产品)领域2起偷骗税案件,这是税务部门首次披露该领域的违法案件。

“近年来,国家对‘新三样’部署实施一系列税费优惠政策,有力支持了相关经营主体快速发展。”国家税务总局相关部门负责人说,但仍有少数“新三样”领域经营主体在本身缴税较少的情况下,仍违规骗享税费优惠甚至偷税骗税,既违背了税费优惠激励创新的初衷,又破坏了法治公平的税收环境,还助长了低价低效无序“内卷式”竞争,加剧产能过剩,破坏全国统一大市场建设。

从披露的案例看,有的企业将非直接从事研发工作的人员工资费用纳入研发支出进行申报,违规享受研发费用加计扣除税费优惠。有的则是骗税团伙通过操控多家新能源企业,虚开发票并虚构生产加工假象,将不能退税的产品,以可退税的“新三样”产品名义出口,骗取国家出口退税款。

目前,税务部门对涉及违规享受研发费用加计扣除税费优惠的企业,依法作出追缴税费、罚款的处理处罚决定,并依法加收滞纳金。另一起案件已经当地法院审理并作出判决,相关违法人员受到了法律的惩处。 刘开雄

聚势五年提能级 共建互融铸新篇

(上接1版)

协同共兴,区域发展新格局加快形成

川渝两省市突出双核引领,强化双圈互动、促进两翼协同,统筹推进大中小城市和小城镇发展,以大带小、以点带面、以城带乡的协同发展新格局加快形成。

双核双圈能级加快提升。双核相向发展,综合竞争力稳步提升,2019年成都经济总量仅1.7万亿元,2021年突破2万亿元,2024年达到23511.3亿元,占成渝地区双城经济圈比重为27%;2024年重庆主城都市区经济总量达到25168.5亿元,占成渝地区双城经济圈比重为28.9%。现代化都市圈加快培育,2024年成都都市圈、重庆都市圈经济总量分别突破2.9万、2.6万亿元,分别是2019年的1.4倍、1.3倍,占成渝地区双城经济圈经济总量的比重分别超过34%、30%。

区域融合发展水平持续提升。成渝中部地区加快崛起,2024年成渝中部地区经济总量达到13963.2亿元,是2019年的1.4倍。推动渝东北川东一体化发展、川南渝西融合发展,川渝高竹新区、万达开等10个毗邻地区合作平台加快建设,川东渝北区域中心城市南充—达州地区生产总值从2019年的4334.1亿元增至2024年的5663.2亿元,川南区域中心城市宜宾—泸州地区生产总值从2019年的4733.1亿元增至2024年的6842.3亿元。支持秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、涉藏州县、大小凉山等规划区外其他地区积极“融入圈”,带动全域协同发展。

以县城为载体的新型城镇化稳步推进。城镇化水平不断提升,2024年成渝地区双城经济圈常住人口城镇化率达到66.09%,比2019年提高4.36个百分点,年均提高0.87个百分点;户籍人口城镇化率提高到45.24%,比2019年提高2.59个百分点,年均提高0.52个百分点。城市城镇规模结构不断优化,2024年四川地区生产总值超2000亿元的市(州)有9个,较2019年增加2个,地区生产总值超500亿元的县(市、区)达36个,较2019年增加18个;重庆地区生产总值超500亿元的区(县)达26个,较2019年增加8个。

创新赋能,现代经济体系加速构建

川渝两省市充分发挥比较优势,加快培育新质生产力,加强协同创新,推动科技创新和产业创新深度融合,具有全国影响力的经济中心加快建设。

科技创新中心加快打造。研发投入持续增强,2023年成渝地区双城经济圈研发经费支出达2065.5亿元,研发经费投入强度达2.49%,比2019年提高0.47个百分点。高水平创新平台加快建设,成渝综合性科学中心、西部科学城、中国(绵阳)科技城加快建设,国家重大科技基础设施从2019年的7个增至2024年的10个,川渝两省市共享大型科研仪器设备1.4万台(套)。创新主体加快培育,成渝地区双城经济圈国家高新技术企业从2019年的不足8000家增加到2024年的超过2.6万家。创新成果丰

硕,2024年成渝地区双城经济圈拥有有效发明专利22.8万件,是2019年的2.6倍;技术合同成交额达3525.3亿元,是2019年的2.6倍。

现代化产业体系加快构建。新型工业化深入推进,川渝两地共建电子信息、装备制造、先进材料、特色消费品等4大万亿级产业集群,电子信息、生物医药产业集群入选国家先进制造业集群,建成我国第三大汽车产业集群,2024年成渝地区双城经济圈工业增加值达24230.1亿元,是2019年的1.4倍,年均增长5.8%。现代服务业蓬勃发展,信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业增加值年均增速分别达15.4%、9.1%。现代高效特色农业加快培育,成功创建荣昌猪、三峡柑橘、长江上游榨菜等国家级农业产业集群,2024年成渝地区双城经济圈粮食总产量达到3811.6万吨,生猪出栏超过6300万头。

巴蜀特色国际消费目的地加快建设。消费品牌影响力不断提升,共同发布25个富有巴蜀特色的消费新场景,合力打造“愉悦消费”“蜀里安逸”消费品牌,加快推进巴蜀文化旅游走廊建设,联合推出“长江黄金水道”“古遗址文化”等主题线路。消费市场扩容提质,2024年成渝地区双城经济圈社会消费品零售总额突破4万亿元,年均增长5.8%,增速比全国高2.3个百分点,其中,网上零售等新业态新商业模式竞相发展,限额以上企业通过互联网实现的商品零售额呈现年均两位数增长。

先行先试,改革开放新高地加速崛起

川渝两省市聚力改革突破、开放赋能,积极推进重点领域改革,加快提升内外联通水平,建设内陆开放综合枢纽,扩大高水平对外开放,高质量发展新动力新活力加速释放。

重点领域改革持续深化。大力推进经济区与行政区适度分离改革,全国首个跨省域共建的省级新区川渝高竹新区设立运行,建立全国首个跨省税费征管服务中心,开具的首张税票存根入选党的二十大主题成就展,双城经济圈跨区域协作18条经验获国家通报推广。全面推进要素市场化配置综合改革,实现市场准入异地同推、营业执照互互互发,深入推进重庆、成都服务业扩大开放综合试点,落地全国首个跨区域外债便利化试点,川渝市场一体化17条经验获国家宣传推广,两地营商环境便利度均居西部城市前列。

内外交通水平加快提升。全国交通“第四极”加快建设,成渝中线、成达万等高铁提速建设,世界级机场群加快打造,长江上游航运枢纽协同共建,2024年川渝两地铁路运营总里程超9700公里,高铁总里程超3300公里,5年间川渝间铁路往来货运量累计超过7700万吨。对外开放大通道加快建设,西部陆海新通道通达全球126个国家(地区)的548个港口,中欧班列(成渝)覆盖欧亚120余个城市节点,累计开行超过3.6万列。高水平高能级开放平台加快打造,川渝自由贸易试验区协同开放示范区加快建设,12个综合保税区封关运行,西博会、西洽会等展会国际影响力不断提升。